

弟兄姊妹平安！很高興我有這樣一個機會來分享主的愛與恩典。

我是生長在一個非基督徒的家庭，六歲時我失去我親愛的媽媽；我的爸爸因為年輕喪偶，受不了這樣的打擊，事業毀了，人也廢了。當然他也不能照顧我，常常地我不知道爸爸在哪裡。我和大我兩歲的姊姊，姊妹兩人實際上已成了孤兒。

為了撫養妹妹，我姊姊在小學五年級就開始幫人看顧小孩和送牛奶。她經常把要送的牛奶，倒出半瓶來給我喝，然後再加滿水，才送出去給客戶；她也曾經在夜裡，到菜市場偷些青菜回來給我吃；我有時也會想看電影，姊姊就會帶我到電影院門口，兩個人拉著不相識的大人的衣角，假裝成我們是那些人的孩子，趁著人潮不必買票就進入電影院。那時候小小的年紀，我們就是這樣子活下來的。

現在我已年近半百，每當我回顧過往，我的童年的確是在許多困境，苦難中渡過的。但是能夠活下來，本身就是神的恩典。也讓我更能體會到神在我的生命當中，有祂特別的計劃。主永遠不會把我孤孤單單地丟在某個處境不管我。我心裡也深深的知道，若不是神的慈愛大能，緊緊跟著我，促我向善，我今天也可能成爲一個無可救藥的犯人了。

因爲我生長的环境是一個充滿罪惡的地方，四眼所見的，不是賭六合彩，就是大家樂，吃喝嫖賭，各樣的惡行在我身邊到處可見。尤其是我從小就孤伶伶的，沒有父母在身旁，要學壞更是容易。但是感謝主的保守，我沒有淹沒在那不潔淨的海洋之中。主在我身旁，安插了一個愛我，保護我，但對我很嚴厲的姊姊。雖然她也只是孩童，卻不得不姊代母職。把我管教得成爲一個又溫順，又聽話的乖妹妹。

除了我姊姊，神也給了我一個好朋友，她是我初一的同學，我們兩個可說是完全的對比-- 她生長在一個富裕的家庭，是醫生世家，而我是生在一個連學費都繳不出來的困苦家庭，她常邀請我到她家，但每次我從她的家出來，一路上我都是哭著回去的。我哭著對自己說：“我一定要發憤圖強，努力用功，出人頭地。”我的這位朋友，一直是我這一生中的學習標竿。她後來讀北一女，進台大，又到美國留學。三十七年來，我們依舊保持著美好的友誼。神把這樣一個朋友擺在我的身旁，激發我努力向上，這也是神的美意。

從小我也愛讀書，可是卻沒有錢繼續上學。當時的我，充滿不平與怨恨，常常到我媽媽的墳前痛哭流淚，呼喊著媽媽：“爲何要那麼早就離開我，不管我？爲何我想讀書卻不能繼續升學呢？”

我十六歲時，不得不輟學，在一家私人醫院當護士。在我擔任護士的這15個月中，神差派了一個外國傳教士來醫院教我英文，並且告訴我有關聖經和神的奇妙創造。福音的種子就在那時撒在我的心田裡。

詩篇 27:10 這樣說：“我父母離棄我，耶和華必收留我。”聖經裡也這樣告訴我：“神藉著各樣的困境來熬煉我的肺腑心腸，祂將我的腳從網裡拉出來，祂憐恤我，因我是孤獨困苦。祂看顧我的困苦，我的艱難，赦免我一切的罪，救我脫離一切的禍患。”祂不但走在我的前面，祂也在我的四周環繞我，保護我，安慰我。祂知道我的所有需求。

我在 1972 年決志信主，蒙恩得救，但是因為我原來的家庭信仰是傳統拜拜的，加上我的爸爸是廟公，我在信主的過程，遭到很多的攔阻，甚至迫害。又加上其他種種因素，我離開了主，有很長的一段時間，成了迷羊，直到 1987 年，主再次把我這隻羊抱了回來。

我從十六歲就夢想到美國求學，但是我沒有父母供應，實際上，打從小學起，我就是靠著獎學金，清寒助學金，和半工半讀的方式上學的。讀書也必須比別人更加勤奮。1979 年，在我二十三歲時，仍然還沒上大學，卻以高分考上金融人員特考。當時在台灣，銀行工作是很多人所嚮往的「金飯碗」。我因從小就養成認真工作又不亂花錢的個性，所以我二十四歲時就買了我的第一棟房子。

當我的經濟狀況開始好轉時，我的爸爸卻得了癌症，沒有醫療保險。他生病七年的醫療費以及死亡的埋葬費，卻又花掉了我所有的錢。

從前我夢想出國留學，但是我不能拋下那患了絕症，又沒有工作的爸爸。一直到父親走了之後，我才又繼續編織出國留學的夢。

1987 年我爸爸過世，我也在同一年受洗重生，開始了我的正常教會生活。感謝主把我這迷途的羊尋覓回來，那年我也開始為我的美國留學和新生活作計劃。首先，必須賺錢，存錢 -- 白天我在銀行工作，晚上開家教中心。因為有一百多個學生，所以我請了六位老師幫忙。我日夜不停地工作。三年當中，存足了十萬美元，預備留學美國七年的學雜費。1990 年，我賣掉了房子和家教中心；辭掉了銀行的工作，決定來美國德州求學。當時我的同事們都認為我瘋了。他們認為，我拋下月入十萬台幣的收入，安定的生活，又是 34 歲的一大把年紀，在美國無親無故，英文也不好，到美國求學，簡直是頭腦有問題！但是我知道主為我預備道路，我一點也不懼怕，因祂掌管每一天。

1990 年八月，我來到了達拉斯浸信會大學 (Dallas Baptist University DBU, ) 開始了我的美國求學生涯。由於神的憐憫與眷顧，學校居然還給了我獎學金。因為 DBU 一向都不給外國學生獎學金。我知道神在保守看顧我，我從 1985 年就開始居住外地，在外飄泊了這麼多年，我已疲倦了。我跟神禱告，我想要有一個家，我不想再流浪了。神也垂聽了我的禱告。就在 1992 年八月，祂賜給了我一個愛主的好丈夫，這十三年來，神在我們身上的恩典，更是數算不盡。

我願意在這一生所剩的日子，做一個合神心意的女人，為神所用。Amen!